

**/pas/**

Partidul Acțiune și Solidaritate PAS  
Str. Maria Cebotari 9/1  
Chișinău, Republica Moldova  
Telefon: +373 78999800  
E-Mail: [info@unpaspentru.md](mailto:info@unpaspentru.md)  
Web: [www.unpaspentru.md](http://www.unpaspentru.md)

Nr. 162/01-2023  
din data de 31.10.2023

**Către: Comisia Electorală Centrală a Republicii Moldova,**  
cu sediul în:  
mun. Chișinău, str. V. Alecsandri 119, MD- 2012  
T.: 022 251 451  
E.: [info@cec.md](mailto:info@cec.md)

**Consiliul Electoral de Circumscripție Electorală orășanească Cricova nr. 1/2**

mun. Chișinău, or. Cricova, str. Dacia 13  
T.: 022 453 744  
E.: [consiliul.electoral.cricova@gmail.com](mailto:consiliul.electoral.cricova@gmail.com)

**De la: Sergiu LAZARENCO**

## CONTESTAȚIE

La 29 octombrie 2023, deplasându-mă în raza localității or. Cricova din mun. Chișinău, am observat pe perețele exterior al S.A. „PENTRU EXTRAGEREA BLOCURILOR DE CONSTRUCȚIE MINERAL” situat pe adresa str. Chișinăului, 86, or. Cricova, mun. Chișinău că este amplasat afișaj electoral în susținerea candidatului independent Valentin Guțan la funcția de primar în alegerile locale generale în 5 noiembrie 2023, având inscripționate doar îndemne electorale.

Astfel, analizând conținutul afișajului electoral al candidatului la funcția de primar al or. Cricova, se observă lipsa specificațiilor privind transparența publicității electorale, potrivit prevederilor pct.19 din Regulamentul privind modul de furnizare, distribuire și difuzare a publicității politice, electorale și a mesajelor de interes public, aprobat prin Hotărârea Comisiei Electorale Centrale nr.1155/2023 din 04 august 2023.

029 1111

Comisia Electorală Centrală  
Intrare Nr. C08-10414/63  
03 noiembrie 2023

În conformitate cu prevederile pct.19 din Regulamentul privind modul de furnizare, distribuire și difuzare a publicității politice, electorale și a mesajelor de interes public, aprobat prin Hotărârea Comisiei Electorale Centrale nr.1155/2023 din 04 august 2023, fiecare material de publicitate politică, electorală sau mesaj de interes public difuzat trebuie să includă specificațiile privind transparența acestuia: denumirea lizibilă, ușor de deslușit și inteligibilă, a furnizorului care l-a comandat și numele/denumirea subiectului publicității sau mesajului de interes public. În specificațiile privind transparența se poate folosi numele/denumirea completă, acronimele sau logotipul distinctiv. Specificațiile privind transparența fiecărui material difuzat trebuie să includă genericul „Publicitate politică”, „Publicitate electorală” sau „Mesaj de interes public” și să fie însoțit de mențiunea „Achitat conform facturii nr. \_\_\_ din \_\_\_ 20\_\_”.

Conform pct. 74 din Regulamentul enunțat, **specificațiile publicității plasate în afișaj stabilite la pct. 19 se vor notifica în partea dreaptă de jos a afișajului, într-o dimensiune de font care corespunde fontului de bază**, dar nu mai mic de un font care poate fi citit de o persoană cu vedere 6/6 fără utilizarea vreunui ajutor vizual.

Implicit, pct. 75 din același Regulament stipulează că în perioada electorală, furnizorii de publicitate vor efectua lucrări de pregătire, confecționare, distribuire și amplasare a publicității pe afișe publicitare doar din mijloacele financiare virate în contul „**Fond electoral**”/„Destinat grupului de inițiativă”, cu achitarea în avans. Pentru a preveni utilizarea resurselor financiare ocolind contul cu mențiunea „Fond electoral”/„Destinat grupului de inițiativă”, este interzisă donația afișelor publicitare, a căror destinație finală a fost ajustată în perioada electorală și a implicat utilizarea resurselor financiare care nu sunt reflectate în contul cu mențiunea „Fond electoral”/„Destinat grupului de inițiativă” pentru utilizare în campania electorală.

În același timp, nu este clar în baza căror acte juridice S.A. „PENTRU EXTRAGEREA BLOCURILOR DE CONSTRUCȚIE MINERAL” a permis amplasarea publicității pe adresa str. Chișinăului, 86, or. Cricova, Municipiul Chișinău, nu este clar dacă au fost făcute careva achitări în acest sens, deoarece societatea pe acțiuni are scop lucrativ și nu ar trebui să participe la acte juridice gratuite. Nu este clar dacă s-a deschis contul cu mențiunea „Fond electoral” și dacă s-au făcut achitări din acest cont.

Totodată, amplasarea publicității electorale pe peretele exterior și acoperind o parte a geamului încalcă atât prevederile pct. 24 și cât și pct. 76 din Regulamentul privind modul de furnizare, distribuire și difuzare a publicității politice, electorale și a mesajelor de interes public, aprobat prin Hotărârea CEC nr. 1155/2023.

De asemenea, au mai fost observate două afișaje electorale al candidatului independent Valentin Guțan la balconul blocului locativ situat pe str. Chișinăului, 64 orașul Cricova. Aceste afișaje electorale, au aproximativ aceiași dimensiune de 200 cm

X 200 cm conținând același îndemn electoral și ilustrație grafică ca și cel descris supra, însă nu au nici un element de identificare.

La fel, pe strada Chișinăului, 7, orașul Cricova mun. Chișinău pe peretele exterior al unei spălătorii auto este amplasat încă un banner al candidatului independent – Guțan Valentin, care este ampasat cu aceleași încălcări ale legislație descrise mai sus.

Încă un banner este amplasat pe peretele exterior al unei case de locuit situată la intersecția străzilor Chișinăului cu str. Mihai Viteazu, care aparține aceluiași candidat și sunt vizibile aceleași încălcări.

O ultimă adresă reprezintă str. Miorița, 40 din orașul Cricova, mun. Chișinău, acolo unde pe peretele magazinului a fost instalat încă un banner, al aceluiași candidat cu aceleași încălcări.

În aceeași ordine de idei, am observat și pliante electorale ale candidatului independent Valentin Guțan în care de asemenea nu figurează nici o informație despre cine le-a tiparit, în temeiul căror acte juridice, din care fonduri au fost achitate și care este numărul de tipar al acestor pliante.

Mai mult ca atât, candidatul independent la funcția de primar al localității or. Cricova dnul Valentin Guțan a încălcat, inclusiv normele electorale ce se referă la amplasarea afișelor publicitare electorale.

Or, pct. 76 din Regulamentul privind modul de furnizare, distribuire și difuzare a publicității politice, electorale și a mesajelor de interes public, aprobat prin Hotărârea Comisiei Electorale Centrale nr.1155/2023 din 04 august 2023, interzice amplasarea afișelor publicitare în alte locuri decât cele stabilite în prezentul regulament, inclusiv:

a) pe pavilioanele stațiilor de transport public, în interiorul vehiculelor transportului public de pasageri proprietate publică;

b) pe imobilele muzeelor;

c) pe monumente de importanță națională sau locală, precum și în zonele de protecție a acestora;

d) pe monumentele arheologice, istorice sau de for public, cu excepția firmelor și a mesh-urilor publicitare (bannerelor) amplasate pe perioada efectuării lucrărilor de consolidare/restaurare în condițiile legii;

e) pe clădirile reprezentând sedii ale autorităților administrației publice locale și centrale, precum și ale instituțiilor publice, cu excepția afișajelor care anunță activitatea ce se desfășoară în interiorul sediilor;

f) pe arbori și/sau prin vătămarea/distrugerea de arbori;

g) pe planșeele (acoperămintele) pasajelor pictonale subterane;

h) pe pilonii de suport pentru rețele electrice, pe pilonii de susținere a elementelor de semnalizare rutieră sau de circulație;

i) pe instalațiile de semaforizare sau astfel încât să fie redusă vizibilitatea semafoarelor și a indicatoarelor rutiere;

j) pe rețelele de apă, gaze și telefonie;

k) în cimitire, lăcașuri de cult, scuaruri, parcuri, grădini publice, pe troițe, partea exterioară a geamurilor și balcoanelor blocurilor locative, gardurilor gospodăriilor private, precum și pe elementele de împrejmuire a acestora;

l) în zonele în care a fost restricționată sau interzisă publicitatea prin regulamentul local privind publicitatea exterioară;

m) în incinta și la intrarea în sediile organelor electorale.

Conform pct. 77 din Regulamentul sus numit, amplasarea în locuri neautorizate, precum și distrugerea sau deteriorarea prin orice mod a afișelor electorale amplasate în locuri autorizate atrage după sine răspunderea conform legislației în vigoare.

În contextul celor expuse și în temeiul art. art. 18, 25, 26, 32, 70, 91-95, 102, din Codul Electoral nr.325/2022; art.10, 17, 78 și 209 din Codul administrativ nr.116/2018, Regulamentul de activitate al Comisiei Electorale Centrale, aprobat prin hotărârea nr.1098/2023, Regulamentul privind modul de furnizare, distribuire și difuzare a publicității politice, electorale și a mesajelor de interes public, aprobat prin Hotărârea Comisiei Electorale Centrale nr.1155/2023 din 04 august 2023, SOLICITĂM să examinați prezenta sesizare cu aplicarea sancțiunilor corespunzătoare din art.102 Cod electoral nr.325/2023.

Anexă: Materiale (8 file )

Procură ( 1 filă )

Cu respect,

Sergiu LAZARENCO,

Reprezentant PAS în suburbiile Municipiului Chișinău

# /pas/

Partidul Acțiune și Solidaritate PAS  
Str. M.Cebotari 9/1  
Chișinău, Republica Moldova  
Telefon: +373 78999800  
E-Mail: [info@unpaspentru.md](mailto:info@unpaspentru.md)  
Web: [www.unpaspentru.md](http://www.unpaspentru.md)

## PROCURĂ

Prin prezenta, în conformitate cu prevederile art. 374, 376 Cod civil al RM, **Partidul Politic "Partidul Acțiune și Solidaritate" (PAS)** împuternicește pe dl **Sergiu Lazarencu**, titular al buletinului de identitate \_\_\_\_\_ reprezentant al suburbiilor municipiului Chișinău, cu dreptul de a depune din numele PAS la organele electorale (Comisia Electorală Centrală, Consiliile Electorale de Cîrumscripție Electorală și Birourile electorale ale secțiilor de votare), actele necesare pentru înregistrarea, confirmarea, modificarea, substituirea și excluderea în/din cadrul organelor electorale a membrilor consiliilor electorale/birourilor electorale, a reprezentanților, persoanelor de încredere ale concurenților electorali inclusiv depunerea setului (seturilor) de documente pentru înregistrarea candidatului (candidaților) desemnați și/sau listei (listelor) de candidați, după caz, modificarea listei (listelor) de candidați și cu dreptul de tragere la sorți pentru stabilirea ordinii din buletinul de vot.

Prezenta împuternicire de reprezentare îi conferă dlui Sergiu Lazarencu dreptul de a exercita în numele PAS toate actele procedurale electorale referitoare la obiectul procurii, inclusiv dreptul de reprezentare atât în instanțele de judecată cât și în fața autorităților publice.

În scopul îndeplinirii prezentei procuri, mandatarul va semna în numele PAS actele necesare, semnătura sa fiind pe deplin opozabilă.

Procura este redactată în două exemplare, este întocmită astăzi, 20 septembrie 2023, și este valabilă până în data de 29 noiembrie 2023 inclusiv.

**Președinte PAS**

Chișinău, 20 septembrie 2023  
Nr. 92/01-2023



**Igor GRUSU**